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20. Wahlperiode 2025-10-24

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Anne Riecke (FDP)

und Antwort

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bil-

dung, Wissenschaft, Forschung und Kultur (MBWFK)

Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst (LiV) im Schuljahr 2025/26

Vorbemerkung
Die  Ausbildung  der  LiV  erfolgt  differenziert  nach  Lehrämtern:  Lehramt  für
Sonderpädagogik,  Lehramt  an  Grundschulen,  Lehramt  an  Gemeinschaftsschulen,
Lehramt an Gymnasien, Lehramt an Berufsbildenden Schulen. Deshalb erfolgt die
statistische  Erfassung  nach  Lehrämtern  und  nicht  nach  Schularten.  So  kann
beispielsweise eine LiV für das Lehramt an Gymnasien sowohl an einem Gymnasium
als auch an einer Gemeinschaftsschule mit Oberstufe ausgebildet werden.

1. Wie viele LiV haben zum Schuljahr 2025/26 den Vorbereitungsdienst insge-
samt in Schleswig-Holstein begonnen? Bitte getrennt nach Schularten auflis-
ten.

Antwort:
Die  nachfolgende  Übersicht  beinhaltet  grundständig  studierte  LiV  sowie
Quereinsteigerinnen  und  Quereinsteiger.  Teilnehmerinnen  und  Teilnehmer  von
Anpassungslehrgängen zur Gleichstellung einer ausländischen Lehramtsqualifikation
wurden nicht berücksichtigt. 

Einstellungstermin SoP GS GemS Gym BS Gesamt

01.08.2025 58 155 79 179 49 520
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Der Einstellungsprozess zum 01.02.2026 ist noch nicht abgeschlossen und kann hier
dementsprechend nicht berücksichtigt werden.

2. Wie viele Bewerbungen für LiV lagen zum Schuljahr 2025/26 insgesamt vor 
und weshalb wurden insgesamt wie viele Bewerberinnen und Bewerber abge-
lehnt?

Antwort:
Die  nachfolgende  Übersicht  beinhaltet  ausschließlich  grundständig  studierte  LiV
sowie  Quereinsteigerinnen  und  Quereinsteiger.  Bewerbungen  zur  Teilnahme  an
Anpassungslehrgängen zur Gleichstellung einer ausländischen Lehramtsqualifikation
wurden nicht berücksichtigt. 
Der  Einstellungsprozess  für  den  Einstellungstermin  01.02.2026  ist  noch  nicht
abgeschlossen und kann dementsprechend noch nicht dargestellt werden.

Bewerbungen zum Schuljahr 2025/2026:

Einstellungstermin SoP GS GemS Gym BS Gesamt

01.08.2025 70 202 112 375 75 834

01.02.2026 - - - - - -

Zugelassene Bewerberinnen und Bewerber ohne Einstellungsangebot:

Einstellungstermin SoP GS GemS Gym BS Gesamt

01.08.2025 0 0 0 114 0 114

01.02.2026 - - - - - -

Im  Lehramt  an  Gymnasien  überschreitet  die  Anzahl  an  Bewerbungen  die  zur
Verfügung stehenden Ausbildungsplätze deutlich,  sodass anhand eines Rankings
gemäß  Landesverordnung  über  die  Einstellung  in  den  Vorbereitungsdienst  der
Lehrerinnen und Lehrer (Kapazitätsverordnung Lehrkräfte - KapVO-LK) entschieden
wird, wer ein Einstellungsangebot erhalten kann. 

3. Wie verteilt sich die Zahl der neuen Stellen auf die Kreise und kreisfreien 
Städte in Schleswig-Holstein? Bitte tabellarisch aufführen.

Antwort:
Es wurden keine neuen Stellen für den Vorbereitungsdienst geschaffen.
Die im Haushalt  zur Verfügung stehenden Stellen wurden zum Einstellungstermin
01.08.2025 wie folgt besetzt:

Die  nachfolgende  Übersicht  beinhaltet  grundständig  studierte  LiV  sowie
Quereinsteigerinnen  und  Quereinsteiger.  Teilnehmerinnen  und  Teilnehmer  von
Anpassungslehrgängen zur Gleichstellung einer ausländischen Lehramtsqualifikation
wurden nicht berücksichtigt.
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Kreis SoP GS GemS Gym BS Gesamt

Flensburg 2 4 3 12 3 24

Dithmarschen 2 12 2 6 2 24

Lübeck 5 8 7 11 5 37

Steinburg 4 8 3 7 3 25

Kiel 5 11 5 18 5 44

Nordfriesland 4 9 6 11 2 32

Neumünster 2 4 1 9 5 21

Stormarn 1 11 9 19 5 45

Ostholstein 4 6 1 13 3 27

Pinneberg 2 13 10 20 4 49

Plön 1 9 4 7 3 24

Rendsburg-Eckernförde 8 15 6 18 2 49

Herzogtum Lauenburg 5 13 6 6 3 33

Segeberg 7 19 9 14 1 50

Schleswig-Flensburg 6 13 7 8 3 37

Gesamt 58 155 79 179 49 520

Der Einstellungsprozess zum 01.02.2026 ist noch nicht abgeschlossen und kann hier
dementsprechend nicht berücksichtigt werden.

4. Wie viele Schulen im Land bilden derzeit LiV aus und wie viele dieser Schulen
konnten zum Schuljahr 2025/26 keine neuen LiV aufnehmen?

Antwort:
Grundsätzlich können alle öffentlichen Schulen des Landes Schleswig-Holstein LiV
ausbilden, die über Ausbildungslehrkräfte in den von der LiV studierten Fächern bzw.
Fachrichtungen verfügen. 
Die Schulen melden mögliche Ausbildungsplätze zum jeweiligen Einstellungstermin
an  das  IQSH.  Das  IQSH  weist  die  Bewerberinnen  und  Bewerber  anhand  des
Rankings gemäß Landesverordnung über die Einstellung in den Vorbereitungsdienst
der Lehrerinnen und Lehrer (Kapazitätsverordnung Lehrkräfte – KapVO-LK) unter
Berücksichtigung  der  studierten  Fächer  und  Fachrichtungen  einer  passenden
Ausbildungsschule zu.
Da in der Regel mehr Ausbildungsplätze gemeldet werden als LiV zur Verfügung
stehen,  können  nicht  alle  zur  Verfügung  stehenden  Schulen  eine  neue  LiV
zugewiesen bekommen. 
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Lehramt SoP GS GemS Gym BS Gesamt

Anzahl aktiv ausbildende Schulen 74 337 134 142 35 722

davon keine neue LiV-Zuweisung 
zum 01.08.2025

21 191 69 22 0 303

Der Einstellungsprozess zum 01.02.2026 ist noch nicht abgeschlossen und kann hier
dementsprechend nicht berücksichtigt werden

5. Welche Fächerkombinationen sind unter den LiV vertreten und wie viele Per-
sonen entfallen auf die jeweiligen Kombinationen? Bitte auflisten.

Antwort:
Die  nachfolgenden  Zahlen  beziehen  sich  auf  die  aktuell  im  Vorbereitungsdienst
befindlichen  LiV  und  beinhalten  grundständig  studierte  LiV  sowie
Quereinsteigerinnen  und  Quereinsteiger.  Teilnehmerinnen  und  Teilnehmer  von
Anpassungslehrgängen zur Gleichstellung einer ausländischen Lehramtsqualifikation
wurden nicht berücksichtigt.

Lehramt für Sonderpädagogik:

Fachrichtung 1 Fachrichtung 2 Anzahl

Emotionale und Soziale 
Entwicklung Geistige Entwicklung 30

Emotionale und Soziale 
Entwicklung

Körperliche und motorische 
Entwicklung 5

Emotionale und Soziale 
Entwicklung Lernen 56

Emotionale und Soziale 
Entwicklung Sprache 6

Geistige Entwicklung
Körperliche und motorische 
Entwicklung 1

Geistige Entwicklung Lernen 29

Geistige Entwicklung Sprache 21

Geistige Entwicklung Hören 2

Lernen
Körperliche und motorische 
Entwicklung 1

Lernen Sehen 1

Lernen Sprache 20
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Lehramt an Grundschulen:

Fach 1 Fach 2 Anzahl

Deutsch Englisch 36

Deutsch Ev. Religion 40

Deutsch Kath. Religion 3

Deutsch Kunst 20

Deutsch Mathematik 30

Deutsch Musik 6

Deutsch Philosophie 18

Deutsch Sachunterricht 83

Deutsch Sport 26

Deutsch Textiles Werken/Textillehre 28

Englisch Ev. Religion 4

Englisch Kunst 1

Englisch Mathematik 10

Englisch Philosophie 6

Englisch Sachunterricht 13

Englisch Sport 2

Englisch Textiles Werken/Textillehre 2

Ev. Religion Sachunterricht 4

Kunst Sachunterricht 1

Kunst Philosophie 1

Kunst Technik 1

Mathematik Ev. Religion 13

Mathematik Kath. Religion 3

Mathematik Kunst 4

Mathematik Musik 5

Mathematik Sachunterricht 39

Mathematik Sport 24

Mathematik Technik 1

Mathematik Textiles Werken 4

Sachunterricht Philosophie 2

Sachunterricht Sport 8

Sachunterricht Technik 1
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Sachunterricht Textiles Werken/Textillehre 4

Sport Ev. Religion 1

Sport Musik 1

Sport Technik 1

Lehramt an Gemeinschaftsschulen:

Fach 1 Fach 2 Anzahl

Biologie Chemie 13

Biologie Deutsch 13

Biologie Englisch 3

Biologie Ev. Religion 1

Biologie Geographie 8

Biologie Mathematik 4

Biologie Philosophie 1

Chemie Geographie 2

Chemie Mathematik 3

Chemie Musik 1

Chemie Physik 4

Chemie Technik 1

Chemie Verbraucherbildung 3

Deutsch Ev. Religion 4

Deutsch Französisch 1

Deutsch Geographie 10

Deutsch Geschichte 5

Deutsch Kunst 1

Deutsch Musik 2

Deutsch Philosophie 7

Deutsch Physik 1

Deutsch Technik 1

Deutsch Textillehre 1

Deutsch Verbraucherbildung 14

Deutsch Wirtschaft/Politik 2

Englisch Chemie 2

Englisch Deutsch 4

Englisch Ev. Religion 1
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Englisch Französisch 2

Englisch Geschichte 3

Englisch Kunst 2

Englisch Philosophie 3

Englisch Sport 3

Englisch Verbraucherbildung 3

Englisch Wirtschaft/Politik 8

Ev. Religion Mathematik 2

Ev. Religion Kunst 1

Ev. Religion Französisch 1

Geographie Mathematik 2

Geographie Textillehre 2

Geographie Wirtschaft/Politik 7

Geschichte Biologie 2

Geschichte Ev. Religion 2

Geschichte Geographie 2

Geschichte Mathematik 1

Geschichte Musik 1

Geschichte Technik 1

Geschichte Verbraucherbildung 2

Geschichte Wirtschaft/Politik 2

Informatik Mathematik 3

Informatik Geschichte 1

Kunst Chemie 1

Kunst Geographie 1

Kunst Informatik 1

Kunst Kunst 1

Mathematik Philosophie 1

Mathematik Physik 4

Mathematik Sport 4

Mathematik Technik 3

Mathematik Verbraucherbildung 2

Mathematik Wirtschaft/Politik 6

Musik Ev. Religion 1
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Musik Musik 4

Philosophie Technik 1

Philosophie Geschichte 1

Physik Technik 1

Physik Geschichte 1

Physik Biologie 1

Spanisch Ev. Religion 1

Sport Biologie 4

Sport Ev. Religion 1

Sport Französisch 1

Sport Geographie 3

Sport Geschichte 1

Sport Philosophie 1

Sport Physik 3

Sport Technik 1

Sport Verbraucherbildung 5

Sport Wirtschaft/Politik 3

Technik Kunst 1

Verbraucherbildung Geographie 1

Verbraucherbildung Ev. Religion 1

Wirtschaft/Politik Biologie 5

Wirtschaft/Politik Chemie 1

Wirtschaft/Politik Philosophie 2

Wirtschaft/Politik Technik 1

Wirtschaft/Politik Verbraucherbildung 4

Lehramt an Gymnasien:

Fach 1 Fach 2 Anzahl

Biologie Chemie 15

Biologie Deutsch 20

Biologie Englisch 11

Biologie Französisch 1

Biologie Geographie 11

Biologie Geschichte 2

Biologie Kunst 4
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Biologie Latein 1

Biologie Mathematik 9

Biologie Musik 1

Biologie Philosophie 3

Biologie Spanisch 1

Biologie Sport 7

Biologie Wirtschaft/Politik 1

Chemie Englisch 2

Chemie Ev. Religion 1

Chemie Geschichte 1

Chemie Kunst 1

Chemie Mathematik 5

Chemie Physik 1

Chemie Spanisch 2

Chemie Sport 3

Chemie Wirtschaft/Politik 2

Dänisch Englisch 2

Dänisch Deutsch 1

Deutsch Englisch 21

Deutsch Ev. Religion 15

Deutsch Französisch 6

Deutsch Geographie 25

Deutsch Geschichte 38

Deutsch Informatik 1

Deutsch Kath. Religion 1

Deutsch Kunst 11

Deutsch Latein 3

Deutsch Musik 1

Deutsch Philosophie 20

Deutsch Spanisch 3

Deutsch Sport 22

Deutsch Wirtschaft/Politik 32

Englisch Darstellendes Spiel 1

Englisch Ev. Religion 9
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Englisch Französisch 8

Englisch Geographie 21

Englisch Geschichte 17

Englisch Kunst 4

Englisch Latein 4

Englisch Mathematik 6

Englisch Philosophie 9

Englisch Russisch 1

Englisch Spanisch 6

Englisch Sport 9

Englisch Wirtschaft/Politik 14

Ev. Religion Geographie 1

Ev. Religion Geschichte 10

Ev. Religion Informatik 1

Ev. Religion Latein 1

Ev. Religion Mathematik 2

Ev. Religion Spanisch 3

Ev. Religion Sport 1

Französisch Geographie 2

Französisch Geschichte 4

Französisch Spanisch 2

Französisch Sport 2

Französisch Wirtschaft/Politik 2

Geographie Geschichte 5

Geographie Philosophie 2

Geographie Physik 2

Geographie Spanisch 2

Geographie Sport 8

Geographie Wirtschaft/Politik 13

Geschichte Kunst 4

Geschichte Latein 5

Geschichte Mathematik 5

Geschichte Philosophie 5

Geschichte Spanisch 3

Geschichte Sport 11
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Geschichte Wirtschaft/Politik 11

Informatik Sport 1

Kunst Kunst 11

Kunst Mathematik 3

Kunst Wirtschaft/Politik 1

Latein Geographie 2

Latein Griechisch (alt) 1

Mathematik Französisch 1

Mathematik Geographie 9

Mathematik Informatik 1

Mathematik Latein 2

Mathematik Philosophie 3

Mathematik Physik 9

Mathematik Spanisch 5

Mathematik Sport 23

Mathematik Wirtschaft/Politik 10

Musik Englisch 1

Musik Geographie 1

Musik Mathematik 1

Musik Musik 4

Musik Spanisch 1

Musik Sport 1

Philosophie Ev. Religion 1

Philosophie Französisch 1

Physik Philosophie 1

Physik Sport 2

Physik Wirtschaft/Politik 2

Spanisch Philosophie 1

Spanisch Russisch 1

Spanisch Sport 4

Spanisch Wirtschaft/Politik 4

Sport Wirtschaft/Politik 15

Wirtschaft/Politik Ev. Religion 1

Wirtschaft/Politik Philosophie 2
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Lehramt an Berufsbildenden Schulen:

Fachrichtung Fach Anzahl

Agrarwirtschaft Biologie 5

Agrarwirtschaft Wirtschaft/Politik 1

Bautechnik Mathematik 3

Bautechnik Sport 3

Bautechnik Wirtschaft/Politik 2

Elektrotechnik Mathematik 6

Elektrotechnik Physik 2

Elektrotechnik Sport 1

Ernährung und Hauswirtschaft Wirtschaft/Politik 9

Ernährung und Hauswirtschaft Englisch 1

Ernährung und Hauswirtschaft Biologie 2

Ernährung und Hauswirtschaft Chemie 3

Ernährung und Hauswirtschaft Sport 1

Ernährung und Hauswirtschaft Spanisch 1

Ernährung und Hauswirtschaft Deutsch 1

Farb- u. Raumgestaltung Ev. Religion 1

Farb- u. Raumgestaltung Sport 1

Farb- u. Raumgestaltung Sonderpädagogik 1

Farb- u. Raumgestaltung Wirtschaft/Politik 3

Fahrzeugtechnik Mathematik 2

Fahrzeugtechnik Physik 1

Gesundheit und Pflege Wirtschaft/Politik 7

Gesundheit und Pflege Deutsch 3

Gesundheit und Pflege Biologie 1

Gesundheit und Pflege Sport 2

Gesundheit und Pflege Dänisch 1

Holztechnik Wirtschaft/Politik 9

Informationstechnik Wirtschaft/Politik 1

Körperpflege Wirtschaft/Politik 3

Labor- und Prozesstechnik Biologie 1

Labor- und Prozesstechnik Chemie 3

Metalltechnik Wirtschaft/Politik 4



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode                                         Drucksache 20/3705  

- 13 -

Metalltechnik Mathematik 3

Metalltechnik Physik 1

Metalltechnik Sport 2

Sozialpädagogik Deutsch 4

Sozialpädagogik Englisch 1

Sozialpädagogik Wirtschaft/Politik 22

Sozialpädagogik Kunst 2

Sozialpädagogik Mathematik 1

Sozialpädagogik Musik 1

Sozialpädagogik Sonderpädagogik 8

Sozialpädagogik Ev. Religion 4

Wirtschaft und Verwaltung Deutsch 14

Wirtschaft und Verwaltung Englisch 8

Wirtschaft und Verwaltung Informatik 3

Wirtschaft und Verwaltung Mathematik 4

Wirtschaft und Verwaltung Philosophie 1

Wirtschaft und Verwaltung Kath. Religion 1

Wirtschaft und Verwaltung Spanisch 1

Wirtschaft und Verwaltung Sport 6

Wirtschaft und Verwaltung Wirtschaft/Politik 8

6. Wie viele der neuen LiV werden in sogenannten Mangelfächern (z.B. Mathe-
matik, Physik, Informatik, Musik) ausgebildet?

Antwort:
Die  Bedarfsfächer  sind  in  der  Landesverordnung  über  die  Einstellung  in  den
Vorbereitungsdienst der Lehrerinnen und Lehrer (Kapazitätsverordnung Lehrkräfte –
KapVO-LK) festgeschrieben. Sie unterscheiden sich je nach Lehramt.
Der Einstellungsprozess zum 01.02.2026 ist noch nicht abgeschlossen und kann hier
dementsprechend  nicht  berücksichtigt  werden.  Zum  01.08.2025  wurden  LiV  in
folgenden Bedarfsfächern bzw. Bedarfsfachrichtungen ausgebildet:

Die  nachfolgenden  Zahlen  beinhalten  grundständig  studierte  LiV  sowie
Quereinsteigerinnen  und  Quereinsteiger.  Teilnehmerinnen  und  Teilnehmer  von
Anpassungslehrgängen zur Gleichstellung einer ausländischen Lehramtsqualifikation
wurden nicht berücksichtigt.
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Einstellungen zum 01.08.2025

Lehramt an / für Gym BS GemS GS SoP

Chemie 10 6

Deutsch 4

Englisch 4 16 22

Evang. Religion 10 2

Kath. Religion 0 0 3

Kunst 15 7

Mathematik 27 2 13 51

Informatik 2 1

Musik 5 3 5

Philosophie 12

Physik 5 5

Spanisch 0

Sport 22

Agrarwirtschaft 1

Bautechnik 1

Elektrotechnik 3

Fahrzeugtechnik 2

Gesundheit u. Pflege 2

Holztechnik 3

Informationstechnik 0

Medientechnik 0

Metalltechnik 4

Raumgestaltung und 
Oberflächentechnik

3

Sozialpädagogik 13

Emot. u. soz. Entw. 30

Geistige Entw. 34

Hören 1

Körp. u. mot. Entw. 1

Lernen 37

Sehen 1

Sprache 12
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7. Wie bewertet die Landesregierung die aktuelle Zahl der LiV im Hinblick auf 
den mittelfristigen Lehrkräftebedarf in Schleswig-Holstein?

Antwort:

Die  aktuelle  Anzahl  der  LiV  sowie  die  Bewerbungszahlen  für  den
Vorbereitungsdienst  entwickeln  sich  positiv  –  insbesondere  in  den
allgemeinbildenden Lehrämtern und dem Lehramt für Sonderpädagogik.

Um  den  Bewerbungszahlen  gerecht  zu  werden,  wurden  zum  01.08.2025  mit
Zustimmung des Finanzministeriums gemäß § 14 Abs. 7 Haushaltsgesetz zusätzlich
25  Stellen  für  Lehrkräfte  mit  50  Lehrkräften  im  Vorbereitungsdienst  in  den
Lehrämtern an Grundschulen, an Gemeinschaftsschulen und für Sonderpädagogik
besetzt.  Deshalb  konnten  in  diesen  Lehrämtern  zusätzliche  Einstellungen  in  den
Vorbereitungsdienst  vorgenommen  werden.  Dadurch  hat  die  Landesregierung
erreicht, dass in diesen Lehrämtern allen grundständig ausgebildeten Bewerberinnen
und  Bewerbern  ein  Einstellungsangebot  unterbreitet  werden  konnte.  Zusätzlich
konnten  durch  dieses  Vorgehen  der  Landesregierung  zur  Stärkung  der
Bedarfsregionen  und  der  Bedarfsfächer  bzw.  Bedarfsfachrichtungen
Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger in diesen Lehrämtern eingestellt werden, die
überwiegend  in  Bedarfsregionen  bzw.  Bedarfsfächern  und  Bedarfsfachrichtungen
ausgebildet werden.

Im  Lehramt  an  Gymnasien  übersteigen  die  Bewerberzahlen  historisch  die
vorhandenen Ausbildungsplätze. Im Rahmen der Umstellung von G8 auf G9 wurden
deshalb zum 01.08.2024 mit Zustimmung des Finanzministeriums gemäß § 14 Abs.
7 Haushaltsgesetz 45 Stellen für Lehrkräfte mit 90 Lehrkräften in Ausbildung besetzt.
Mit  dieser  Maßnahme  hat  die  Landesregierung  auf  die  Entwicklung  des
Lehrkräftebedarfs im Lehramt an Gymnasien frühzeitig reagiert. 

Die  Landesregierung  beobachtet  die  Entwicklungen  im  Bereich  der
Lehrkräfteversorgung  aufmerksam  und  reagiert  mit  gezielten  Schritten  auf  den
aktuellen  Bedarf,  um  eine  bedarfsgerechte  Ausbildungssituation  in  Schleswig-
Holstein zu gewährleisten. 


